

近十年动态系统理论视域下我国二语习得研究:现状与展望

王勃然 赵雯

(东北大学 外国语学院, 辽宁 沈阳 110819)

摘要:本文梳理了动态系统理论的缘起、传统二语习得的研究缺陷以及动态系统理论的介入,依据二语习得总系统及三个子系统(语言、学习者和环境)框架,对近十年动态系统理论视域下的我国二语习得研究进行了分类解析,发现已有研究在内容及方法上的不足。在未来的研究中,应从内容上提升理论内涵,构建中国语境下的外语发展模型,从方法上改善研究的可操作性与科学性。

关键词:动态系统理论;二语习得;现状;展望

中图分类号:H319.1 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2019)03-0134-07

0 引言

20世纪50年代以来,科学研究领域经历了一次思维范式的转变。传统科学基于“线性、简化论思路”(Larsen-Freeman, 1997),通常遵循的研究范式是将事物分解为若干部分,针对剥离出来的个体开展研究,注重大量个体浮现出的一般规律和模式;而源于动力学理论和非线性原理的新范式着眼于事物的整体,倡导以系统的复杂性和变异性为核心,探究系统各要素之间的交互动态关系。作为新范式代表之一的动态系统理论(Dynamic Systems Theory,简称 DST)是“根据一些规则随着时间推移逐步演化的数字状态系统”(van Gelder et al., 1995: 5),具有动态、复杂、非线性、混沌、不可预测、初始状态敏感、开放、自组织、反馈敏感和自适应等特征。

在理论和模式构建上,传统二语习得研究处于一种“混乱状态”(Larsen-Freeman, 2002: 33)。首先,基于二元论的传统二语习得研究一般考察认知因素或社会文化因素中某个变量所起的作用,导致对于语言发展的影响因素分析局限于外在或内在系统之中。其次,应用语言学家承认语言变化的固有内在性,然而在构建理论时却常常把过程转化为对象或物体,表现出对静态表征和共时性策略的偏爱,其结果是本该被关注的动态性和变异性没受到重视。在过去几十年中,二语习得领域涌现了60余种理论、模式和假说,却不能很好捕捉语言在使用中的动态变化,暴露出个体、简单、线性、孤立和静态的局限性。

鉴于动态系统理论与二语习得之间存在的诸多相似性,Larsen-Freeman (1997)将动态系统理论引介到语言学领域,并提出把它作为二语习得研究的统摄性理论。五年后,她摈弃了社会与大脑认知分割的二元论,提出社会维度和认知维度是语言发展的一体两面。同年,Herdina与Jessner通过构建的多语模型阐述了动态系统理论的基本观点及其在二语发展中的应用。2007年,de Bot等人系统阐述了将动态系统理论应用于二语发展及多语加工的研究和方法。从此,越来越多的学者参与其中,研究成果日益丰富,使得该理论的应用成为21世纪“二语习得研究新时期到来的标志”(Ellis, 2007)。

收稿日期:2018-12-01

基金项目:教育部人文社会科学基金项目“基于区域视角的学习初始年龄与最始外语水平相关性研究”(14YJA740034)、国家社会科学基金重点项目“基于语料库的大学英语语言能力标准特征参数研究”(13AYY005)和辽宁省社会科学基金项目(L17BYY008)的阶段性研究成果。

作者简介:王勃然,男,东北大学教授、博士、硕士生导师,主要从事心理语言学、计算机辅助语言教学、认知语言学等研究。

赵雯,女,东北大学教授、博士、博士生导师,主要从事英语课程与教学、计算机辅助语言教学等研究。

1 近十年我国相关研究现状

1.1 我国现有研究聚焦点

我国学者针对动态系统理论视域下的二语习得研究起步较晚,但近几年的跟进呈现加速度态势。从2008年沈昌洪、吕敏率先把动态系统理论推介到国内,已过去了10年,在此领域的研究内容和方法日渐丰富。

从宏观和微观上把握和处理好“语言与环境、语言与个体、环境与个体”三大动态、非线性的关系,方能对二语习得的结果提供充分的解释。鉴于此,本文作者基于中国知网(CNKI),按照二语习得总系统及其三个子系统(语言、学习者和环境)对2008—2018年期间发表于CSSCI检索期刊、全国中文核心期刊及语言类专业学术期刊的国内动态系统理论视域下的二语习得研究加以分类和解析。

1.1.1 二语习得总系统研究

作为最早推介此理论到国内的学者,沈昌洪、吕敏(2008)认为动态系统理论的最大贡献是提供了一个融合社会和认知层面的二语习得研究框架,王涛(2010)赞同该观点,认为动态系统理论从社会和认知两个维度重新审视二语习得,在二语习得和二语发展之间架构了一座桥梁,而在李兰霞(2011)看来,该理论的革命性意义在于它超越了传统语言学派所尊奉的简化论和依据“显著”界限来解释因果关系的均值分析法。

鉴于国际上现有二语习得综合模式对多因素的交互性考虑不够的状况,戴运财、王同顺(2012)尝试构建了中国语境下以环境、学习者、语言因素三组变量为核心内容的二语习得动态模式,韦晓保(2012)则整合了包括动态系统理论、联结论和构式语法论在内的三大语言习得范式,提出了三合一的D-C-C模式。

1.1.2 语言子系统

基于动态系统理论视角,语言系统是由“吸态”和“斥态”组成的生态共同体。语言发展是从一个吸态到另一个吸态的过程,充满了非线性变异(李兰霞,2011)。在语言子系统层面,基于动态系统理论的研究方向、重要学者、主要贡献和研究类型可参见表一。

1.1.4 环境子系统

动态系统理论视角下的环境是系统自身一个不可分割的组成部分,这挑战了传统理论认为环境只是核心行为背景的观点。在王初明(2008)看来,系统的变化会改变环境,而环境的变化又会引起系统的自我组织与调整。雷鹏飞、徐锦芬(2017)探讨了课堂外语学习环境中的语言迁移现象,认为动态性与系统性是语言迁移研究的哲学观和方法论,非线性与初始状态/反馈敏感性是语言迁移的外在表现,而共同适应性与自组织性则是语言迁移的内在机制;郑咏滟(2018)则通过追踪考察两名高水平学习者在全英语读写课程环境下一年的书面语语言复杂度的多维变化,发现密集的读写任务构成了交际需求与任务情境,可促进学习者通过使用与接触建立二语构式体系。

1.2 我国现有研究存在的不足

纵观我国动态系统理论下的二语习得研究,无论是在研究内容还是在研究方法上都取得了一定的成果,但均存在诸多不足。

1.2.1 研究内容上的不足

我国已有研究以动态系统的理论引介为主,侧重核心概念和典型特征的解读和阐述,以及对外语教学的启示等。这种理论介绍有其必要性,且需与时俱进。遗憾的是,很多研究者对近几年国外的相关研究成果跟踪不力,且研究重点有所偏离。具体到总系统及其三个子系统,我们发现:国内动态系统理论框架下的二语习得总系统研究仍以理论探讨为主,实证研究相对匮乏,在认知观和社会观的结合、子系统之间的联结交互研究等方面存在明显不足。和二语习得总系统研究相似,语言子系统模型还停留在理论探讨层面,尚需更多的实证研究加以验证。无论是在研究内容还是在研究范式上,基本还是子系统某个层面的独立分析,缺乏层面之间的交互性研究。相比较词汇、语法、阅读和写作,对动态系统理论视域下的口语、翻译和测试等方面的研究较少。特别需要指出的是,国内动态系统理论视角下的语言子系统研究几乎没有触及语言

本体特征(如语言类型、语言谱系距离、跨语言的共性、语言标记性/显著性、语言原型性/典型性、语言难度等)和语言使用特征(母语与外语熟练水平、外语输入与交互的数量及质量、语言任务类型、外语输入的频率与强度等)。一个例外来自何冰艳(2018),他利用动态系统理论分析了英语二语者学习英语的促进因素和英语一语者学习其他语言的限制因素。可以说,对学习者母语和外语语言特征缺乏分析而构建的子系统模型势必会失之偏颇,相关研究需加以转向。在学习者子系统方面,大多研究聚焦于个体差异、学习动机和学习需求等认知特征和个体心理方面,对于学习者子系统其他因素(如年龄、性别等个人状况或学习策略等)以及该子系统与其他子系统的互动关系研究存在较多空白地带。相比之下,我国二语习得学界对环境子系统的研究最为薄弱,主要聚焦于环境子系统的特征提炼和与其他子系统的关系定位上,对其包含的社会环境(文化观念、与老师和同学的社会交往密度、受教育的程度、地理位置、语言政策等)、语言环境(单语或双语环境等)和学习环境(自然环境下的外语学习与课堂环境下的语言学习等)等次系统的研究匮乏,而且大多研究还是把环境视为附加于已有系统的一个外来变量,并未把它真正融合成系统的一个组成部分。

表 1 语言子系统的国内研究

研究方向	重要学者	主要贡献	研究类型
词汇	王小宁(2015)	提出了二语词汇习得中的注意机制运作是一个复杂动态系统的观点	综述类
	秦振华(2015)	构建了由课堂环境因素、二语学习者认知/元认知因素和二语词汇知识因素三个子系统组成的二语词汇应用能力发展动态模式	综述类
	郑咏滟 (2011、2014、2015)	基于二语词汇发展的实证研究,探究了动态系统理论在二语习得研究中的应用可能;采取多个案研究设计,观察了词汇深度不同方面的复杂互动;利用移动极值图法、蒙特卡洛模拟等方法开展了学习者自由产出词汇的历时研究	实证类
语法	段士平(2014)	构建了融社会环境、认知心理、语块本体于一体的系统化、“基于使用”的语块发展理论模型	综述类
	陈意德(2017)	从学习者因素、语言因素和环境因素等维度实施了问卷调查和半结构化访谈	实证类
	李小鹏、詹全旺(2018)	利用增长平面轨迹图、移动极值图等工具,考察了模糊限制语习得的动态过程	实证类
阅读	王森(2011)	从教师角色、学习者角色和学习过程对构建的网络英语阅读动态系统教学模式进行了阐述	综述类
	徐锦芬等(2018)	解读了外语阅读策略系统的特征,分析了学习者二语阅读策略的发展、外语阅读策略教学的必要性及教学实践原则	综述类
写作	王海华等(2015)	跟踪研究了非语言专业学生的英语书面语准确性、流利性、词汇复杂性和语法复杂性的变化	实证类
	陈艳君(2016)	跟踪研究了某校大一新生二语写作流利度的动态发展过程	实证类
	郑咏滟、冯予力(2017)	使用历史研究、多点测量和语料库工具,考察了英语专业学生 1 个学年内议论文句法复杂性与词汇复杂性的动态发展	实证类
	吴继峰(2017)	跟踪研究了美国某大学一名英语母语者 1 年间汉语作文在词汇和句法方面的动态发展	实证类
	何佳佳(2018)	构建了动态系统理论视域下中国高校英语写作中心个性化写作辅导模式	实证类
	白丽芳、叶淑菲(2018)	以键盘记录软件 Inputlog 为研究工具,连续跟踪记录学生利用电脑写作的结果,发现二语写作的流利性、准确性和复杂性的发展相互牵制,此消彼长	实证类
口语	郑通涛(2017)	指出语言交际能力的发展既要重视环境要素,又要重视学习者主体多因素交融特征及个体差异	综述类
翻译	方红、王克非(2014)	阐述了翻译能力的动态发展模式及其体系建构,并讨论了基于能力发展的翻译教学模式	综述类
测试	王初明、亓鲁霞(2016)	论证了动态系统理论用于测试反拨效应研究的合理性和必要性	综述类

1.1.3 学习者子系统

学习者是社会系统中的一个子系统,包含个体差异、动机、意向性等相互影响的次一级子动态系统。在学习者子系统层面,基于动态系统理论的研究方向、重要学者、主要贡献和研究类型如表2所示:

表2 学习者子系统的国内研究

研究方向	重要学者	主要贡献	研究类型
个体差异	郑咏滟、温植胜(2013)	认为基于统领研究的动态系统理论克服了传统个体差异研究忽视波动性、交互性的不足	综述类
	崔刚、柳鑫森(2013)	发现个体差异研究已从单变量和多变量研究发展到基于动态系统理论的综合性研究	综述类
学习动机	赵昌芝、杨连瑞(2012)	从心流、动机任务处理和理想二语自我方面探析了二语学习者个体内认知与动机子系统的交互作用和对于二语发展的影响机制	综述类
	王晓璐等(2017)	解析了以动态系统理论为认识论基础的定向动机流的内涵、特征和结构模型	综述类
	端义镭(2018)	探讨了动态系统理论视域下二语动机研究的理据、面临的挑战和范式的可操作化	综述类
	詹先君(2018)	基于实证研究考察了理想二语自我、应该二语自我和二语学习体验等二语动机自我因素发展的群体特征和个体差异	实证类
	常海潮(2018)	基于实证研究考察了大学生英语学习动机的变化机制及其影响因素	实证类
学习需求	喻杰、李冬青(2015)	提出了将语言发展看作动态过程的新型需求分析框架	综述类
	喻杰、阳捷(2015)	提出了语言课程需求分析的状态空间模式	综述类
	王永亮(2015)	建构了一个学习环境子系统与学习者子系统共同决定学习需求的动态分析系统	综述类

在模式建构上,有学者构建了涵盖多个子系统的二语习得模式,也有学者建立了体现多变量交互的二语发展模式,但大多限于学理的探讨。比如,戴运财等(2012)提出的模式虽立足于动态系统理论视域下二语习得的研究成果,但各子系统之间和子系统内部各因素之间的复杂交互关系没有得到呈现,其指导意义仍需通过中国语境下的实证研究加以验证。而且,国际学界推荐运用计算机模拟来进行基于动态系统理论的建模,而国内学者主要还是借助经验、隐喻等路径,其全面性、系统性、动态性和关联性有待商榷。同时,国内已构建的模式或模型对系统的变化或增长不够重视,没有突显时间维度的中心地位,虽然克服了以往研究更多关注共时切面的弊端,却忽略了语言动态发展的同构过程。

1.2.2 研究方法上的不足

相对于学理讨论,国内基于动态系统理论的实证研究占比较小。除了语言子系统的写作研究实证占主导地位之外,其他子系统和总系统的研究基本归属于综述类。究其原因,郑咏艳(2011)认为主要是缺乏研

究方法的蓝本。Larsen-Freeman 等人(2008)在阐述动态系统理论研究所需遵循的八个方法论原则之后,提出了如下具体方法:改进的人种学方法/民族志;动态的实验设计;纵向、个案、时间序列方法;微发展研究法;电脑建模;大脑成像技术;综合方法。然而,我们发现除了基于设计的实验,纵向、个案、时间序列法,基于语料库的综合方法之外(见表 3),其他方法在国内实证研究中使用较少。

表 3 国内以往实证研究采用的具体方法

序号	重要学者	采用方法
1	郑咏滟(2014)、王海华(2015)、陈艳君(2016)、吴继峰(2017)	长期跟踪多个案研究
2	郑咏滟(2015)	移动极值图、再抽样、蒙特卡洛模拟、移动相关系数图
3	李小鹏、詹全旺(2018)	增长平面轨迹图、移动极值图、移动相关系数图
4	郑咏滟、冯予力(2017)	历史研究、多点测量和语料库工具
5	詹先君(2018)	问卷调查
6	陈意德(2017)	问卷调查、半结构化访谈

在研究的具体实施上,目前我国的历时研究多是通过比较变化前和变化后的差异来推断二语发展的过程,虽然选取了比传统方法更多时间节点的信息数据,但本质上还是片段式的共时研究;由于数据的非连续性,往往不能捕捉到对吸态超越的突变性过程,也就无法揭示二语发展变化最本质的特征。

2 我国相关研究的未来展望

鉴于当前我国动态系统理论视域下的二语习得研究还处于初级阶段,在未来研究中,一方面应从内容上丰富理论内涵,构建中国语境下的外语发展模型,另一方面应从方法上改善研究的可操作性与科学性。

2.1 从内容上丰富理论内涵,构建中国语境下的外语发展模型

动态系统理论作为一个统摄性理论,倡导以统一的方式看待语言和语言学习,有助于整合形形色色的二语习得理论,将各种模型、假说、范式纳入其中,成为一个重要的超理论或元理论。然而,在承认动态系统理论的贡献之时,我们也应意识到该理论的不足之处:作为从自然科学引入到应用语言学的新理论,自身较为晦涩难懂,尚需更多的理论和实证探索。而且,国内对动态系统理论的欧洲视角重视还不够,很少论及它们提出的“有限资源”“关联增长体”和“承载能力”等核心概念。在未来研究中,有必要紧跟国际研究前沿成果和充分利用我国基于整体、运动、联系、辩证的思维特征,对该理论的内涵加以丰富和提升。

贯穿于二语发展始终的变异性是语言自组织生态系统的本质特征,被视作动态系统理论的研究核心。同时,动态系统理论揭示出一种互为因果性,而在此基础之上的动态性及互动模式成为该理论的中心研究任务。因此,未来相关研究的重心应从群体的系统性转向被传统研究希冀消除的自由变异,转向个体之间及个体内部的变异性,以发现社会和认知层面隐性的多因素变异性关联模型;应聚焦动态过程,关注个体的、多元因素的变化(如语言子系统一直被忽视的语言本体特征和语言使用特征研究,以及环境子系统中社会环境、语言环境和学习环境等次系统涉及的影响因素研究等)。鉴于动态系统理论和课堂教学实际结合不足的现状,未来研究应从关注二语习得转向外语发展,学会考察真实课堂各种因素的细微变化和相互适应过程,审视从使用中产生的灵活的、短暂的、动态的语言学习模式(Ellis et al., 2006),并在充分实证的基础上建构适合我国国情、具有本土化特色的外语发展模型。

2.2 从方法上改善研究的可操作性、科学性

动态系统理论不是要把事情复杂化,而是系统化,同时具备可操作性。事实上,人类认知的诸多方面均可按照动态系统理论的原则进行建模,前提是我们接受子系统可以或多或少独立研究(van Gelder et

al., 1995)。虽然 van Geert(1998)承认系统的相互关联性,但还是认为需要某种形式的简化论来建构随时间变化而发展的可管理模式。因此,未来研究要以整体系统为出发点,把一个系统的完整复杂性的表征与减少这种复杂性的努力加以关联,首先找出重要影响变量以及在其影响下可以预测的结果,然后确定动态系统中各种变量和因素的最优组合,并最终关注识别和分析不同组合可能引发的典型动态结果模式(Dornyei, 2009)。

如果动态系统理论想要在我国应用语言学学界扎根发展,其方法的科学性需得到保障。首先,要强化定量变量与定性模式相结合的研究方法,这是开展动态系统理论视域下相关研究的一个理想选择。比如,利用 van Geert(2007)提出的“溯及定性模型”,先识别出系统浮现的主要原型和结果模式,然后以系统的现有状态为出发点逆向探究导致系统演变出该结果的各类因素组合及系统发展的轨迹,并据此重构系统的要素、互动以及变化的过程。其次,要通过基于时间序列的发展数据来增加以时间为变量的细粒度模式的理解。在未来研究中,我们应重视在不同时段对语言生态系统的观察和个体语言发展中“杂乱微小细节”的捕捉,采用微变化研究法高频密集收集研究数据。同时,应在学习掌握国际常用量具的基础上自主创新,实现对语言发展过程中细微变异现象的近距离观察和可视化呈现,从不同维度探究语言发展变化的实质。最后,应借助计算机模拟技术建模,真实还原语言动态系统各子系统、各变量的交互变化。通过模拟结果和真实数据的比较,推断出各个变量是如何随时间变化而交互作用的,探索构成竞争关系的变量或参数,并找出能够推动二语发展的控制参数。

3 结语

动态系统理论作为一个统领性理论,以其强有效的解释力及蕴含的哲学思想,反映了语言发展的复杂性、综合性及动态关联性特征,为二语习得提供了一个有价值的跨学科主题、框架和视角以及指导具体实证研究的一般性原则(Larsen-Freeman, 2012),是二语习得研究未来的希望(van Geert, 2007)。然而,作为一种新出现的跨学科嫁接,该理论的核心概念和框架有其晦涩之处,研究深度和广度较为有限,研究方法亟待完善。基于动态系统理论的二语习得研究在我国还处于起步阶段,需顺应综合性研究趋势,不断丰富和提升理论内涵,探索更为科学合理的研究路径和方法。

参考文献:

- de Bot, K., W. Lowie & M. Verspoor. 2007. A Dynamic Systems Approach to Second Language Acquisition [J]. *Bilingualism: Language and Cognition* 10: 7-21,51-55.
- Dornyei, Z. 2009. *The Psychology of Second Language Acquisition* [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Dornyei, Z. 2014. Researching Complex Dynamic Systems: ‘Retrodictive Qualitative Modelling’ in the Language Classroom [J]. *Language Teaching*,47(1): 80-91.
- Ellis, N. 2007. *Dynamic Systems and SLA: the Wood and the Trees* [M]. *Bilingualism: Language and Cognition* 10: 23-25.
- Ellis, N. C. & D. Larsen-Freeman. 2006. Language Emergence: Implications for applied linguistics — Introduction to the Special Issue [J]. *Applied Linguistics*,27(4): 558-589.
- Herdina, P. & U. Jessner. 2002. *A Dynamic Model of Multilingualism — Perspectives of Change in Psycholinguistics* [M]. Clevedon: Multilingual Matters.
- Larsen-Freeman, D. & L. Cameron. 2008. *Complex Systems and Applied Linguistics* [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Larsen-Freeman, D. 1997. Chaos/complexity science and second language acquisition [J]. *Applied Linguistics*,18(2): 141-165.
- Larsen-Freeman, D. 2007. On the complementarity of Chaos/Complexity Theory and Dynamic Systems Theory in Understanding the second Language Acquisition Process [J]. *Bilingualism: Language and Cognition* 10(1): 35-37.
- Larsen-Freeman, D. 2012. Complex, Dynamic Systems: A New Transdisciplinary Theme for Applied Linguistics? [J]. *Language Teaching*,45(2): 202-214.
- van Geert, P. 1998. A Dynamic Systems Model of Basic Developmental Mechanisms: Piaget, Vygotsky and Beyond [J]. *Psychological Review* 5: 634-677.
- van Geert, P. 2007. The Dynamic Systems Approach in the Study of L1 and L2 Acquisition: An Introduction [J]. *The Modern Language Journal*, 92(2): 179-199.
- van Gelder, T. & Port, R. F. 1995. *Mind as Motion* [G] // T. van Gelder & Robert Port. *Explorations in the Dynamics of Cognition*. MIT Press.

- 白丽芳, 叶淑菲. 2018. 英语二语写作能力动态发展研究[J]. 现代外语, 41(3): 354-366.
- 常海潮. 2018. 大学生英语学习动机变化机制研究——动态系统理论视角下的个案分析[J]. 外语电化教学 (5): 35-41 + 75.
- 陈艳君. 2016. 动态系统理论视角下的二语写作流利度发展研究[J]. 外语电化教学 (5): 49-53.
- 陈意德. 2017. 动态系统理论视角下大学生英语程式语习得因素研究[J]. 外国语文, 33 (6): 81-86.
- 崔刚, 柳鑫森. 2013. 语言学习者个体差异研究的新阶段[J]. 中国外语, 10(4): 61-68.
- 戴运财, 王同顺. 2012. 基于动态系统理论的二语习得模式研究——环境、学习者与语言的互动[J]. 山东外语教学, 33 (5): 36-42.
- 端义镭. 2018. 动态系统理论视域下的二语动机研究: 理据、问题与对策[J]. 语言教育(3): 35-40 + 75.
- 段士平. 2014. 动态系统理论视域下的二语语块发展研究[J]. 外国语文, 30 (4): 67-71.
- 方红, 王克非. 2014. 动态系统理论下翻译能力的构成及发展模式研究[J]. 解放军外国语学院学报 (5): 124-130.
- 何冰艳. 2018. 从 DST 看二语习得的多语转向[J]. 外国语文, 34(3): 87-94.
- 何佳佳. 2018. 动态系统理论视域下高校英语写作中心个性化写作辅导模式研究[J]. 外语电化教学 (2): 10-17.
- 雷鹏飞, 徐锦芬. 2017. 课堂外语学习环境中的语言迁移——以动态系统理论为视角[J]. 外语界 (3): 57-64.
- 李兰霞. 2011. 动态系统理论与第二语言发展[J]. 外语教学与研究, 43(3): 409-421 + 480-481.
- 李小鹏, 詹全旺. 2018. 基于动态系统理论的模糊限制语习得过程研究[J]. 外语教学 (3): 60-65.
- 秦振华. 2015. 基于动态系统理论探讨课堂环境下的二语词汇应用能力发展模式[J]. 海外英语 (12): 225-226.
- 沈昌洪, 吕敏. 2008. 动态系统理论与二语习得[J]. 外语研究 (3): 65-68.
- 王初明, 元鲁霞. 2016. 从动态系统理论视角看语言测试的反拨效应[J]. 山东外语教学, 37 (4): 35-42.
- 王初明. 2008. 语言学习与交互[J]. 外国语, 31 (6): 53-60.
- 王海华, 李贝贝, 许琳. 2015. 中国英语学习者书面语水平发展个案动态研究[J]. 外语教学与研究, 47 (1): 67-80 + 160.
- 王粼. 2011. 基于动态系统理论的网络英语阅读模式[J]. 外语界 (2): 43-49 + 64.
- 王涛. 2010. 从二语习得到二语发展: 一个动态的观点[J]. 外语教学理论与实践 (4): 1-7.
- 王涛. 2011. 动态系统理论视角下的复杂系统: 理论、实践与方法[J]. 天津外国语大学学报, 18 (6): 8-15.
- 王小宁. 2015. 动态系统理论视阈下二语词汇习得中的“注意”机制运作研究[J]. 外语界 (6): 54-60.
- 王晓璐, 杨连瑞, 闫海娟. 2017. 动态系统论视角下的二语学习定向动机流研究[J]. 当代外语研究 (4): 49-54.
- 王永亮. 2015. 基于动态系统理论的学生需求分析模式建构[J]. 大学英语教学与研究 (4): 54-57.
- 韦晓保. 2012. 第二语言习得理论研究的新视角: D-C-C 模式[J]. 外语界 (6): 18-27.
- 吴继峰. 2017. 英语母语者汉语书面语动态发展个案研究[J]. 现代外语 (2): 254-264.
- 徐锦芬, 刘文波, 雷鹏飞. 2018. 外语教学环境中阅读策略发展的研究——以动态系统理论为视角[J]. 当代外语研究 (6): 3-10.
- 喻杰, 李冬青. 2015. 动态系统理论视角下的大学英语需求分析方法[J]. 疯狂英语(教师版) (2): 4-9 + 211.
- 喻杰, 阳捷. 2015. 动态系统理论视角下的语言课程需求分析模式[J]. 英语教师, 15 (5): 56-57.
- 詹先君. 2018. 动态系统视角下的二语自我发展特征分析[J]. 现代外语 (5): 648-661.
- 赵昌芝, 杨连瑞. 2012. 动态系统理论视角下的认知动机交互研究[J]. 当代外语研究 (10): 48-51.
- 郑通涛. 2017. 复杂动态系统理论与语言交际能力发展[J]. 海外华文教育 (10): 1301-1310.
- 郑咏滟, 冯予力. 2017. 学习者句法与词汇复杂性发展的动态系统研究[J]. 现代外语 (1): 57-68 + 146.
- 郑咏滟, 温植胜. 2013. 动态系统理论视域下的学习者个体差异研究: 理论构建与研究方法 [J]. 外语教学, 34 (3): 54-58.
- 郑咏滟. 2011. 动态系统理论在二语习得研究中的应用——以二语词汇发展研究为例[J]. 现代外语, 34 (3): 303-309 + 330.
- 郑咏滟. 2014. 动态系统理论框架下的二语词汇深度发展研究[J]. 中国外语教育, 7 (3): 62-73 + 96.
- 郑咏滟. 2015. 基于动态系统理论的自由产出词汇历时发展研究[J]. 外语教学与研究, 47(2): 276-288 + 321.
- 郑咏滟. 2018. 高水平学习者语言复杂度的多维发展研究[J]. 外语教学与研究, 50(2): 218-229 + 320.

China's Second Language Acquisition Studies from 2008 to 2018 Based on Dynamic Systems Theory: Status Quo and Prospect

WANG Boran ZHAO Wen

Abstract: This paper introduces the origin of Dynamic Systems Theory (DST), the defects of traditional SLA studies, and the introduction of DST into applied linguistics. Under the framework of the general system of second language acquisition and the three subsystems (language, learner and environment), this paper analyzes the second language acquisition studies from the perspective of DST in the past ten years, and finds the deficiencies of the existing research in theory, modeling and methodology. Accordingly, it is suggested that the future research should be devoted to enriching the theoretical connotation of DST, constructing the SLD model in the Chinese context, and improving the operability and scientificity of research methods.

Key words: Dynamic Systems Theory (DST); second language acquisition (SLA); status quo; prospect

责任编辑:肖谊